
Niederschrift
zur 1. öffentlichen Sitzung des Kindertagesstättenausschusses

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ausschussmitgliedern

Von den Beigeordneten

Es fehlen:

Von den Ausschussmitgliedern

Sitzungstermin: Donnerstag, 14.11.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:45 Uhr

Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 45/2024 vom 07.11.2024

Herr Uwe Bruchhäuser

Herr Jan Niklas Bär
Herr Kai Böttcher
Frau Kim Epstein
Frau Erika Fritsche
Herr Stefan Hofmann
Herr Oliver Krügel Vertretung für Frau Melanie Hilgert -

entschuldigt -
Frau Michaela Lehmler Vertretung für Frau Petra Wiegand
Frau Katja Lehnhardt
Herr Pascal Lorch Vertretung für Herrn Thomas Heymann
Herr Phillip Renger
Frau Ira Strack
Frau Martina Voelz-Schönfeld
Herr Jürgen Vogelpoth

Frau Gisela Bertram
Herr Birk Utermark
Herr Lutz Zaun

Herr Thomas Heymann
Frau Melanie Hilgert
Frau Petra Wiegand
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Verpflichtung der Ausschussmitglieder

2. Vorstellung der aktuellen Kita-Entwicklung der VG Bad Ems – Nassau

3. Aktueller Stand Kita Panama, Geisig

4. Aktueller Stand Kita Regenbogen, Singhofen

5. Aktueller Stand Kita Am Kaspersbaum, Singhofen

6. Haushalt 2025 Bereich Kitas

7. Verschiedenes

7.1. Bauarbeiten Hospiz in Nassau-Scheuern

7.2. Mitteilungen an die Eltern in der Kita Lahnpiraten
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Bürgermeister Bruchhäuser begrüßt alle anwesenden Ausschussmitglieder, Kita-
Leitungen sowie anwesenden Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die ordnungsgemäße
Einladung und Beschlussfähigkeit fest.

Außerdem fragt er, ob es Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung gibt.
Es erheben sich keine Einwände.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Verpflichtung der Ausschussmitglieder
Bürgermeister Bruchhäuser verpflichtet die Ausschussmitglieder Böttcher,
Hofmann, Lorch und Renger gem. §30 Abs. 2 GemO per Handschlag zum
Ausschussmitglied.

TOP 2 Vorstellung der aktuellen Kita-Entwicklung der VG Bad Ems – Nassau
Bürgermeister Bruchhäuser stellt die den Ausschussmitgliedern als Tischvorlage
ausgelegten Bestand an Kita-Plätzen im Gebiet der Verbandsgemeinde Bad Ems-
Nassau vor.

Herr Zaun führt aus, dass der Entwurf des Kindertagesstättenbedarfsplans für das
Jahr 2024/2025 von Seiten der Verwaltung geprüft wurde. Man habe bei den
Bedarfszahlen lediglich eine mittlere einstellige Differenz zum Bedarfsplan des
Kreises festgestellt. Wichtig sei dies, da der Bedarfsplan u.a. die Grundlage für das
Landesjugendamt des Landes Rheinland-Pfalz bildet und somit Auswirkungen auf
die Fördergelder, die man vom Land über den Kreis erhält, hätte.

Zur Mittagsverpflegung teilt Bürgermeister Bruchhäuser mit, dass die
Ausschreibung erfolgt sei. Man habe ein Pilotprojekt durchgeführt, um die Qualität
des Mittagessens weiterhin zu verbessern. Allerdings sei jede Einrichtung einzeln
zu betrachten, da es unterschiedliche Essensabnahmen und Voraussetzungen wie
z.B. die Art der Anlieferung, Zubereitung sowie die Entfernung des Caterers zur
Einrichtung gebe. Dies führe dann zu unterschiedlichen Preisen in den Kitas pro
Mahlzeit.

Zum WLAN Ausbau trägt Bürgermeister Bruchhäuser vor, dass man eine
Testphase in den Kitas Lahnpiraten, im Sonnenwinkel und im Mühlbachtal gestartet
habe. Ziel ist es die Arbeitsbedingungen der Mitarbeitenden durch das Angebot von
mobilen Geräten wie Tablets und Laptops außerhalb des Leitungsbüros zu
steigern.

Bezüglich der Personalsituation führt Herr Bruchhäuser aus, dass im Bereich der
Kitas eine hohe Fluktuation festzustellen sei. Unterstützung erhalte man durch
Zeitarbeitsfirmen, allerdings nur zu einer Zeit von 6 Monaten, da man sonst keine
Personalkostenerstattungen vom Kreis erhalte. Man bemühe sich um die
Gewinnung von neuem Personal, allerdings gestalte sich dies durch den aktuellen
Arbeitsmarkt und dem Fachkräftemangel schwierig.

Kita-Leitung Frau Bär erklärt auf Nachfrage eines Ausschussmitglieds, dass die
Gründe für Abgänge u.a. der stetig belastend werdende Berufsalltag für
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Erziehungskräfte oder das teils sofort anzusetzende Beschäftigungsverbot bei
Schwangerschaften seien.

Durch die Teilnahme an Ausbildungsmessen wie der Jobnox in Pohl oder ganz
allgemein über Stellenausschreibungen im Mitteilungsblatt arbeite man bereits
gegen den gegenwärtigen Personalmangel, erklärt Bürgermeister Bruchhäuser.

TOP 3 Aktueller Stand Kita Panama, Geisig
Bürgermeister Bruchhäuser führt zur Errichtung des Provisoriums in Geisig aus,
dass die Ausschreibung durchgeführt worden sei und man in Zuarbeit von weiteren
Fachbehörden den genehmigten Bauantrag bereits vorliegen habe.

Auf Nachfrage eines Ausschussmitglieds, wie man als Verwaltung sicherstellt, dass
man bei Auftragsvergabe ohne vorab den Gesamtbetrag zu zahlen, die Container
aufgestellt werden erklärt Bürgermeister Bruchhäuser, dass die Ausschreibung
nach VOB/VOL durchgeführt sei. Hiernach würde eine Teilzahlung an die
beauftragte Firma erfolgen, allerdings müsse diese vorab Sicherheiten
beispielsweise in Form einer Bürgschaft leisten.

Ein Ausschussmitglied schlägt anstelle der Anmietung von Containern den Erwerb
vor, da diese Container mit hoher Wahrscheinlichkeit an anderen Standorten für
Schulen oder Kitas im Gebiet der Verbandsgemeinde verwendet würden. Durch
den Kauf anstelle der Miete könne man langfristig als Verwaltung Einsparungen.
Bürgermeister Bruchhäuser merkt hierzu an, dass die Idee im Grunde nach positiv
zu bewerten ist, man jedoch für jeden Bedarf den Einzelfall betrachten müsse.
Aufgrund der verschiedenen örtlichen Gegebenheiten in Kitas und Schulen
bestünde die Möglichkeit, dass gekaufte Container aufgrund ihrer Bauart oder der
Voraussetzungen für den Bedarf an einem anderen Standort ungeeignet sein
könnten. Hinzu käme zusätzlich die Frage nach der Zwischenlagerung, sofern man
für einen Zeitraum keinen Bedarf an Containern hätte. Dies seien Punkte die man in
die Planung beim Kauf von Containern einbeziehen müsse.

Auf Nachfrage eines Ausschussmitglieds, ob der Zustand des beschädigten
Gebäudes in Geisig weiterhin überwacht werde und das Inventar der Einrichtung
evtl. in Zukunft erneut verwendet werden könne, verweist Bürgermeister
Bruchhäuser auf den anwesenden Hausmeister Herrn Petry, welcher mitteilt, dass
im Gebäude in regelmäßigen Abständen Kontrollen der Wasserleitungen, des
Heizsystems und der Stromversorgung stattfinden.

Herr Zaun erklärt, man werde die weitere Nutzung der Ausstattung im Gebäude
prüfen und beraten.

Bürgermeister Bruchhäuser setzt den Ausschuss abschließend darüber in
Kenntnis, dass man in Abstimmung mit der Ortsgemeinde Geisig ein möglicher
langfristiger Standort gesucht wird.

TOP 4 Aktueller Stand Kita Regenbogen, Singhofen
Bürgermeister Bruchhäuser teilt dem Ausschuss mit, dass in Teilen des Gebäudes
ein Schimmelbefall festgestellt wurde. Man habe notwendige Maßnahmen zum
Schutz der Kinder und des Personals ergriffen und die Eltern über die
Geschehnisse rechtzeitig und umfassend informiert. Diverse Reinigungen seien
bereits von einer externen Firma durchgeführt.
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung und bedankt sich für die Mitarbeit.

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer/in

Herr Zaun ergänzt hierzu, dass bei Messungen eine hohe Feuchtigkeitsrate
festgestellt wurde. Da die erhöhten Messwerte auch einen Gruppen- und
Nebenraum betrafen, wurde diese Gruppe in die Mensa und der Mensabereich
dafür in den Flur ausgelagert. Nach Abstimmungen mit dem Kreis, dem
Landesjugendamt sowie der Unfallkasse sei man zum Ergebnis gekommen, dass
unter diesen Begebenheiten eine Betreuung weiterhin fortgeführt werden kann. Ziel
sei es, dass die Reinigung innerhalb von 6 Monaten abgeschlossen werden und die
betroffenen Räumlichkeiten wieder genutzt werden können.

TOP 5 Aktueller Stand Kita Am Kaspersbaum, Singhofen
Bürgermeister Bruchhäuser teilt dem Ausschuss mit, dass die Planungen für den
Neubau der Kita begonnen haben. Voraussichtlich wird eine europaweite
Ausschreibung erfolgen, da man mit dem Bau eine gewisse Bausumme im
Vergaberecht überschreiten werde.

TOP 6 Haushalt 2025 Bereich Kitas
Bürgermeister Bruchhäuser trägt die Tischvorlage der Investitionsübersicht für die
Kitas im Jahr 2025 vor.

Ein Ausschussmitglied bittet die Verwaltung Sitzungsunterlagen den
Ausschussmitgliedern bereits früher zur Verfügung zu stellen.

TOP 7.1 Bauarbeiten Hospiz in Nassau-Scheuern
Aus dem Ausschuss kommt die Information, dass im Zuge der Bauarbeiten des
Hospizes neben der Kita Im Mühlbachtal in Nassau-Scheuern ein Trafo an einer
möglichen Erweiterungsfläche der Kita errichtet wurde und die Nachfrage, ob dies
der Verwaltung bereits bekannt sei.

Bürgermeister Bruchhäuser kündigt die Prüfung der Angelegenheit an.

TOP 7.2 Mitteilungen an die Eltern in der Kita Lahnpiraten
Auf Nachfrage eines Ausschussmitglieds, ob Mitteilungen aus der Kita Lahnpiraten
Nassau ebenso in verschiedenen Sprachen an die Eltern herangetragen würden
teilen die anwesenden Kita-Leitungen mit, dass Informationen im Rahmen der
sprachlichen Möglichkeiten an die Eltern in verschiedene Sprachen übersetzt
würden.


